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EJERCICIOS de números  
1º- 6º 
 

 

Algunas consideraciones previas a la lectura de estos ejercicios: 

• Los siguientes ejemplos son fruto de un convencimiento y un gran deseo por buscar la 
forma + adecuada de llegar a los niños con los números. 
  

• Tengo claro que esta parte escrita es simplemente una de las muchas tareas por las 
que el niño puede caminar, creyendo firmemente que no debe ser de las primeras, 
sino más bien de las últimas labores.  
 

• Las muestro aquí simplemente porque, a pesar de lo dicho, el hecho de idearlas, me 
ayudó mucho a la hora de planear la clase práctica y verdaderamente educativa en el 
aula. 

 

• Para llegar a estos ejemplos tuve que ejercitarme durante tiempo como tutor de clase, 
al darme cuenta de que enseñar con “el método Waldorf” no era solo enseñar 
practicando mucho el dibujo, los cuentos, el copiado, las repeticiones, etc. Esto puede 
servir para acompañar a lo esencial, que para mí ahora, se resume en enseñar la 
aritmética más bien como vivencia y experiencia de lo numérico. 
 

• Tengo que señalar también que para que los alumnos pudieran entender y resolver 
estos ejercicios, tuvimos, -alumnos y maestro- que practicar gran tiempo  el conteo 
(*), cálculo mental (*) y prácticas que nada tienen que ver con “trucos” (*) o caminos 
fáciles en las operaciones básicas (*).  
(*) Por ejemplo, contar mucho con el cuerpo, con objetos, etc. Operar desde el inicio, principalmente 
oral, con las cuatro operaciones. Y no enseñar ninguna en vertical hasta el 6º curso. 
 

• Obviamente, existen otras muchas actividades importantes, previas a lo escrito, que 
están más de acuerdo con la naturaleza y desarrollo infantil y que nada tienen que 
ver con la destreza intelectual, y sí con el impulso de la imaginación, del espacio y del 
tiempo. Esto lo podemos leer y aprender en la variada bibliografía ya escrita. 
 

• Muchos de estos ejercicios están en consonancia con la metodología a partir de la 
llamada “Casa de los números” https://ideaswaldorf.com/la-casa-de-los-numeros/  sin la cual no se 
entienden. 
 

• En resumen: para no dañar al niño con el aprendizaje matemático recomiendo el 
camino correcto de las vivencias, más que el del intelecto, el cual le conduce 
definitivamente a los resultados y no a los procesos, a “lo cómodo”, al obrar sin 
entender lo que hace; es decir, al no comprometerse con la realidad. 
 

Vicente García S. 
2020 



01 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................... 
 

 1º Lee con atención estos  párrafos de:  
 

EL COMPOST (I) 
 

 Un labrador, que  quería conocer todos los secretos 
del cultivo de la tierra, caminaba un día por el bosque. 
Vio los árboles y la maleza, los pájaros y las ardillas, las 
pequeñas veredas  o senderos. Sobre las hojas caídas  veía 
las huellas y las pisadas de los tejones y venados. “Los pá-
jaros y todos los animales viven aquí felices y el bosque se 
ve sano. Nadie lo molesta y él mismo se cuida”, se decía. 
 

 Siguiendo su camino, el labrados levantó con el pie 
unas hojas caídas y vio, debajo de la capa superficial,  o-
tra capa medio podrida. Cuando la levantó encontró u-
na tierra maravillosa, rica , oscura y aromática. 
 

 Entonces decidió lograr algo parecido en su propia 
huerta. Junto toda clase de hojas caídas y de los restos de 
verduras, excrementos de animales, etc., e hizo con todo 
ello un pequeño montón. 
 

 Después  fue  al establo de las  vacas a por algo de  es-
tiércol y lo puso  sobre las hojas y demás restos. Más  tar-
de  colocó  otros  desechos  verdes encima del  estiércol   
hasta  que  obtuvo  un  gran montón.  Al  final  hizo  a-
gujeros  en  su  “pequeño montecito”, echó  agua  en  e-
llos  y  lo volvió  a  cubrir  todo.   
  

 En este  montón  nació  la  lombriz  Lala. 
 
 
 

2º Busca 2 ERRORES. Relee y subraya las palabras de 1 sílaba 
con los tres colores: los nombres (y sus acompañantes) en azul, 
los verbos en rojo y los adjetivos en verde.  
  



3º Cuenta de 9 en 9 (- resto 10 y + sumo 1) hacia atrás empezando por el  351 
                             39x 

351,__2, __3, __ 4, __5,  __ 6, __ 7,  __ 8, __ 9, __ 0 
     39x 
 

__1,__2, __3, __ 4, __5,  __ 6, __ 7,  __ 8, __ 9, __ 0 
 
 

__1,__2, __3, __ 4, __5,  __ 6, __ 7,  __ 8,    _ 9,    _ 0 
 
 

   _1,   _2,     _3,    _ 4,     _5,      _ 6      _ 7,      _ 8,       9,     0 
          
                    

 

4º Resuelve DE CABEZA si tienes tiempo.    Los 3 últimos para los que puedan 

306 /9 =   261 /9 = 198 /9 = 

180 /9 = 288 /9 = 117 /9 = 

135 /9 = 360 /9 = 342 /9 = 

279 /9 = 729 /9 = 927 /9 = 
 



02 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................... 
 

 1º Lee con atención estos  párrafos de:  
 

EL COMPOST (II) 
 

  ... En  este montón nació  Lala y allí vivía con  
muchos amigos  y parientes.  
 Ya habían pasado seis meses y el montón estaba ca- 
lentito y sabroso, pues los desperdicios verdes y el estiércol 
se habían convertido en tierra sazonada y negra. Lala y 
la  otra  lombrices estuvieron muy contentas hasta que 
un día se sintieron  lanzadas al aire, mezcladas  con  la 
tierra, aterrizando de pronto en una carreta. Ésta llevó a 
la tierra a dar “un paseo”, y la descargó en un campo 
abierto donde el campesino  la  extendió como abono. 
 El  nuevo campo no parecía tan acogedor y caliente 
como el  primer montón, pero Lala ya  había crecido  
mucho y podía cuidarse  muy bien ; hizo un agujero en 
la  nueva tierra, penetró en ella y se durmió.  
 Al día siguiente, apenas asomo la cabeza, cuando 
vio venir  una gran máquina, -era un arado-, que movía 
la tierra, pero esto no le preocupó mucho y se volvió a en-
terrar. Encontrando muchas cosas que comer, se sintió 
muy a gusto  y feliz de vivir en ese campo tan “acogedor”. 
 Una vez se  tropezó con una lombriz que parecía en-
ferma y delgada. Ésta le contó que  ella venía del huerto 
vecino y que allí el agricultor había esparcido por todo el 
suelo algo polvoriento, de mal olor y sabor. Por esa razón 
ella se había ido a vivir al campo de Lalo.  
 Cuando Lala le dijo que se quedara allí a vivir, la 
lombriz  llamó a todos su parientes y éstos se cambiaron 
de “domicilio” para siempre, pues el campo abonado era 
mejor que  el suyo. 
 
  

2º Relee y encuentra los 3 ERRORES rodeándolos con tu lápiz. 



3º Cuenta de 8 en 8 (resto 10 y le sumo 2) hacia atrás, empezando por el  280 
                       35x 

280,  __2, __4,  __ 6, __8, __ 0, __ 2,__ 4, __ 6, __8 
     35x 
 

___,___,___, ___, ___,  ___, ___,  ___, ___, ___, 
 
 

___,___, ___, ___, ___,  ___, ___,   _ _,   _ _,    __, 
 
 

  __,     __,     __,      _ _,            8,       
 

4º Resuelve DE CABEZA. 

256 /8 =   232 /8 = 192 /8 = 
 

5º Resuelve en sumas de 100, de 10 y de 1: 

25  = 20+5 257= 681= 

89  = 460= 899= 

125 = 508= 934= 
 



03 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha 7-II- 2013 NOMBRE: ............................... 
 

 1º Lee con atención estos párrafos de:  
 

 

TIPOS DE TIERRA 
 

  Como hemos visto  ayer, la tierra necesita a Lala 
y además,  muchos cuidados.  
 Hay que saber que no todas las tierras son iguales :  
está la  tierra que contiene mucha arena, otra que con-
tiene mucha arcilla, y una tercera  que es  una mezcla 
de arena y arcilla. 
 La tierra de arena y la de mezcla son bastante fáciles 
de trabajar, pero la arcillosa se hace mojada y pegajosa, 
difícil de ser trabajada. 
 El agricultor sabe que la tierra arenosa se puede arar  
y sembrar en casi cualquier clima,  pero se seca rápida-
mente  y si las plantas tienen sed, no pueden crecer bien 
en ella. 
 La tierra arcillosa, no sólo es pesada y pegajosa  en 
tiempo de lluvia, sino que se endurece al secarse. Por eso 
las heladas del invierno son de gran ayuda para resque-
brajar y romper los terrones duros. Así en primavera  esa 
misma tierra estará suelta y preparada para la siembra. 
 Si en el invierno no han habido heladas  o éstas no 
han sido fuertes, el agricultor tiene que realizar la tarea 
él mismo :  tiene  que  deshacer los terrones  con la azada 
para que su tierra se convierta en  “un colchón” blandito 
que acoja a la semillas, pues a ellas, como a nosotros, nos 
gusta dormir sobre un sitio blando y abrigado. 
     
 
 

2º Busca al menos UN ERROR. Afila el lápiz verde y subraya 
todas las palabras del corazón (adjetivos) 
 





3º Cuenta de 7 en 7 (resto 10 y le sumo 3) hacia atrás, empezando por el  280 
                                                           40x 

280,  __3, __6,  __ 9, __2, __ 5, __ 8,__ 1,  __ 4, ___ 
      40x 
 

___,___,___, ___, ___,  ___, ___,  ___, ___, ___, 
 
 

___,___, ___, ___, ___,   __,     __,   _ _,   _ _,    __, 
 
 

  __,     __,     __,      _ _,    __,      __       __,     __,   _ _,    7 
 
 

4º Resuelve DE CABEZA y en la 3ª mira cuánto SOBRA. 

245 /7 =  203 /7 =      192 /7 =     y s. 
 

5º Pon la multiplicación en forma de suma y de multiplicación: 

25 x 4 = (20+5) x 4 125x4= (100+20+5)x 4 

89 x 4  = 243x4= 

98 x 4  = 508x4= 
 



04 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................... 
 

 1º Lee con atención estos 6 párrafos de:  
 

 

EL ABONO:  “LA LEVADURA” DE LA TIERRA 
 
 

 Acordémonos de las tres clases de tierra de cultivo 
que existen : la arenosa, la arcillosa y la mezcla de las 
dos. También  de  que hay dos clases de abono : el 
mantillo  y el estiércol. 
 cuando las hojas, verduras, frutas, etc.  se pudren y se 
convierten en tierra, entonces obtenemos  el abono de 
mantillo. El abono  de estiércol lo logramos principal-
mente de los deshechos o excrementos de la vaca, la ca-
bra y las ovejas. 
 Todas las tierras se “hinchan” y  enriquecen cuando 
les ponemos abono; igual que cuando le añadimos la le-
vadura  al pan. Así, el avono hace que la tierra arenosa 
mejore y no se seque tanto, y  también ayuda a que la 
arcillosa se endurezca  y se pegue menos. 
 La mejor manera de  producir abono es la de hacer 
montones como esos donde nació  la lombriz Lala ; luego 
esperar que se convierta en tierra, y al final echarla al 
campo, pero esto no es siempre  posible.  Por eso cuando 
nosotros en octubre empezamos con nuestra huerto, tuvi-
mos que mandar traer el abono desde una granja de  ca-
bras y ovejas en Hoyo de Manzanares. 
 Otra forma de abonar y mejorar el suelo es por medio 
del  “abono verde” : en un terreno se siembra una planta 
que crece rápidamente y luego se le entierra con el arado 
y se mezcla con la tierra como “abono”.  
  

2º Busca los 3 ERRORES: uno en el 2º párrafo, otro en el 3º y 
uno más en el 4º. Afila el lápiz rojo y subraya todas las pa-
labras de acción (verbos) 



3º Cuenta de 12 en 12 hacia atrás (resto 10 y 2), empezando por el  360 
                                           30x 

360,  __8, __6,  __ 4, __2, __ 0, __ 8,__ 6, __ 4, __2 
      30x 
 

___,___,___, ___, ___,  ___, ___,  ___, ___, ___, 
 
 

___,___,  __,    __,     __,     __,     __,   _ _,   _ _,         12, 
 
 
 

4º Resuelve DE CABEZA y en la 3ª columna mira cuánto SOBRA. ¿Cuántas veces cabe el 12? 

336 /12 =  264 /12 =      212/12=        y s. 

288 /12 =  324 /12 =      370/12=        y s. 
 

5º Pon la multiplicación en forma de suma y de multiplicación: 

345x8=(300+40+5) x 8 825x6=  

289x4= 403x7= 

  98x9= 560x3= 
 



05 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................... 
 

 1º Lee con atención estos 3 párrafos de:  
 
 

LAS HERRAMIENTAS DEL CAMPO 
 

 Ya sabéis que en tiempos de  Adán y eva, para traba-
jar el campo, el Hombre  usó sus manos y sus pies, hasta 
que los imitó construyendo la azada, el rastriyo, la pala, 
etc. Así dejo de hacer daño a  su cuerpo, evitando  sufrir y 
aprendiendo a pensar.  
 Para abrir los surcos,  el agricultor tuvo que  trabajar 
muchísimo   asta que construyó una herramienta que le  
evitó este gran esfuerzo : construyó una especie de “cuchi-
lla” que abría la tierra, la volteaba y la aflojaba al mis-
mo tiempo . luego, con la ayuda de un buey, vaca o ca-
ballo, arrastraba  la cuchilla o reja del   arado, hacien-
do los surcos rápidamente y sin esfuerzo alguno. 
 Con el paso de los años, el Hombre ha ido utilizando 
su conocimiento para mejorar cada vez más su trabajo 
en el campo, asta llegar a las máquinas de hoy, con las 
que  puede deshierbar,  remover,  nivelar,  surcar,  abo-
nar la tierra ; sembrar las semillas, regar, recolectar, se-
parar, gavillar, embolsar  el grano, e incluso molerlo 
hasta convertirlo en   arina.  
 

2º Busca los 6 ERRORES: dos en el 1er. párrafo, otros dos en el 2º y 
dos más en el 3º. Afila el lápiz rojo y subraya todas las palabras de 
acción (verbos). 
 

3º Pon la multiplicación en forma de suma, multiplica y suma:  

45x8=(40+5) x 8= 320+40=  
165x6= (       +       +     ) x 6 = 
311x7= (       +       +     ) x 7 = 
 

 



4º Cuenta de 13 en 13 hacia atrás (resto 10 y luego 3) hasta terminar.     

          

368,  __5, __2,  __ 9, __6, __ 3, __ 0, __ 7, __ 4, __1 
 

___,___,___, ___, ___,  ___, ___,  ___, ___,  _21, 
 
 

 
5º Divide cuanto puedas, en horizontal y “DE CABEZA”: primero las cifras con un punto o 
“sombrero” arriba. SUBRAYA DOBLE   ¿Cuántas veces cabe el .....   en ..... ? 
 

5 /5 =     ;55 /5 =     ;515 /5 =     

 
 
 

16/4 =     ;164/4 =      ;168  /4 =  
 

21/3 =      ;216/3 =      ;249 /3   =     
 

20/2 =       ;206/2 =       ;248 /2 =     



06 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................... 
 

 1º Lee con atención estos 2 párrafos de:  
 
 

LABORES DEL CANPO EN EL MES DE FEBRERO 
 

 El trabajo que se realiza en este mes es muy parecido 
al de enero. Si no ha llovido demasiado, se enpieza con 
las labores a finales de mes : se prepara el suelo para las 
nuevas sienbras. 
 El agricultor sienpre tiene mucho que hacer durante 
el invierno, pues además de organizar todo el trabajo del 
canpo, ha de pensar qué va a senbrar y dónde ; qué semi-
llas  va a tener que pedir. Tanbién debe procurar que 
todas las herramientas y máquinas estén a punto para 
ser utilizadas.  
 

2º Redondea los 7 mismos ERRORES. Con el lápiz AZUL subraya todas 
las palabras de la cabeza  (nombres) y sus acompañantes, si los lleva. 
 

3º Apréndete poco a poco estos refranes de enero y febrero: 
    

Enero es frío y nevado, 
febrero, un poco alocado. 

 

Cuando no llueve en febrero,  
no hay buen prado ni buen centeno. 

 

4º Cuenta de 14 en 14 hacia atrás (resta 10 y luego 4) hasta donde 
puedas: 
 

360,  _  _6,   _  _2,   _  _ 8, _  _4, 
 

_  _0,_  _6,   _  _2,   _  _ 8, _  _4, 
 

_  _0,_  _6,   _  _2,   _  _ 8, _  64,  



5º Pon la multiplicación en forma de suma; luego multiplica y suma: 
  

*  62   x 9 
(60+2) x 9= 60 x 9  +  2 x 9 
                                                               ___      +   __  = ___ 

  

* 165      x7  
(      +   +  )x7=      x7+    x7+   x7  
                              +      +     =___  
  

Invéntate una si puedes: 

* 
 
 
 
   

6º Si tienes tiempo divide cuanto puedas, en horizontal y “DE 
CABEZA”: primero las cifras con un punto o “sombrero” arriba. 
SUBRAYA DOBLE los resultados. 
 

84 /4 =     ;840 /4 =    
 

28 /7 =      ;287  /7 =  
 

Invéntate unas si puedes: 



07 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................... 
 

 1º Apréndete poco a poco estos refranes de enero y febrero: 
    

Enero mojado, bueno para el tiempo y malo para el ganado. 
 

Enero es frío y nevado, 
febrero, un poco alocado. 

 

Febrerillo el loco no pasa de veintiocho. 
    

Cuando no llueve en febrero,  
no hay buen prado ni buen centeno. 

 
2º Cuenta de 15 en 15 hacia atrás (resta 10 y luego 5) hasta donde 
puedas: 
 

383,  _  _8,   _  _3,   _  _ 8, _  _3, 
 

_  _8,_  _3,   _  _8,   _  _ 3, _  _8, 
 

_  _3,_  _8,   _  _3,   _  _ 8, _  _3,  
 
 

3º Divide cuanto puedas, en horizontal y “DE CABEZA”: primero 
las cifras con un punto o “sombrero” arriba. SUBRAYA DOBLE 
los resultados. 
 

248/8 =        ;2.480/4 =  
 

306/6 =      ;3.060/6 =  
 

Invéntate unas si puedes: 
 



4º Pon la multiplicación en forma de suma, multiplica y suma: 

 
 

5º Mide con las partes de tu cuerpo que más te convenga (brazadas, 
brazos, codos, palmos, dedos, pasos, pies, etc.) tu habitación o  tu cama 
o tu mesa o tu ventana, etc. Sobre todo el ancho y el largo. 
 

Mi ...........................mide  
 
 

*  99 x   4 
( __+_) x4= __ x 4  +  _ x 4 

 

                                                            ___       +   __  = ___  

 

* 105   x      5  
( ___+      +_ )x5=      x5+     x5+    x5   

                                   +           +     =___   
 

* 245   x      3  
( ___+__ +_ )x3=      x3+     x3+    x3   

                                   +           +     =___   
 

Invéntate una si puedes: 

* 
 
 



 

08 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................... 
 

 1º Escribe aquí o/y apréndete de memoria un nuevo DICHO o REFRÁN 
sobre el mes de enero o febrero: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2º Cuenta de 16 en 16 hacia atrás (resta 10 y luego 6) hasta donde 
puedas: 
 

389,  _  _3,   _  _7,   _  _ 1, _  _5, 
 

_  _9,_  _3,   _  _7,   _  _ 1, _  _5, 
 

_  _9,_  _3,   _  _7,   _  _ 1, _  _5,  
 
 

3º DIVISIONES CON “sobra” AL FINAL: primero las cifras con un 
punto o “sombrero” arriba. Subraya doble los resultados. 
 

278/3=   y s.  ;2.485/4=     y s. 
 

309/6=     y s.   ;3.057/5=     y s. 
 

Invéntate unas si puedes: 
 



 

4º Pon la multiplicación en forma de suma; luego multiplica y suma: 

 

 

* 511   x      8  
( ___+__ +_ )x8=      x8+     x8+    x8   

                                   +           +     =___   
 

5º Mide con las partes de tu cuerpo que más convenga (brazadas, brazos, 
codos, palmos, dedos, pasos, pies, etc.) algún objeto de tu casa o calle 
del que se pueda medir el ancho, largo y alto. 
 

..........................................................mide  
 

 

...............................................de largo, 
 

 

 

..............................................de ancho  
 

 

 

y ..............................................de alto.  
 

*  94 x   7 
( __+_) x7= __ x 7  +  _ x 7 

 

                                                            ___       +   __  = ___   

 



09 LETRAS-NÚMEROS II-3ª/10  Día..................... NOMBRE:........................... 
 

 1º Sigue leyendo con atención:  
 

LA LEYENDA DE LA PATATA (II) 
 
(Acuérdate de lo que leíste ayer) 
 ...Lucifer se alegraba de cómo le habían  ido las cosas 
al campesino y a los que comían muchas patatas, pues  
todos se volvieron  otra vez tremendamente  egoístas, co- 
mo antes del diluvio.  
 

 Un día Lucifer se dijo a sí mismo: “a ese ya no lo nece- 
sito más. Ahora, yo mismo voy a intervenir sobre el  Hom- 
bre”. Entonces, con alegría luciférica, inundó las tierras 
del campesino, aniquiló sus cosechas, le colmó de  des- 
gracias y lo llevó a la miseria.  
  

 El pobre campesino, entonces, se hubiera quitado la 
vida de no haber sido porque un Ángel le detuvo y le  a- 
brió los ojos diciéndole:  
 

 “ La razón de tu  desgracia es tu enorme inclinación 
por la patata. Ella pertenece totalmente a las profundi- 
des de la tierra ;  mira cómo se envenena cuando la luz 
del sol la toca. Así te has transformado tú. Te has pegado 
demasiado a la tierra y te has vuelto egoísta”.  
 

 Entonces dejó de  comer sólo patatas, sembró buen  ce- 
real, dejó de “palabrotear”, no maldecía, prefería  can- 
tar, a pesar de que Lucifer no dejaba de acosarlo. Pero él 
se fijaba ahora en la luz de los granos, mucho más que 
en  cultivar la oscura  y venenosa planta. 
   

 De esta manera su vida cambió rotundamente:  fue  
aconsejando  a todos que sembraran los granos cargados 
de luz , y pronto la gente cambió, incluso los  más  egois- 
tas y  cómodos.               FIN 



 

 10 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................. 
 

  1º Toma un metro de costurera (si lo tienes) y mide todas las partes 
 que se puedan medir de tu madre, o de tu padre, o hermano (a). 
 

 Mi......................................................................................mide de: 
 

 cabeza..............................................................cm 
 cuello......................................................................cm 
 espalda.........................................................cm 
 brazo.......................................................................cm 
 cintura.........................................................cm 
 pierna................................................................cm 

 ...............................................................................................................cm 

 

 2º Cuenta de 18 en 18 hacia atrás (resta 20 y súmale 2) hasta 
 donde puedas:      
 

 680,      _  _2,   _  _4,   _  _ 6,  _ _ _, 
  

 _ _ _, _ _ _,  _ _ _,  _ _ _,    _ _ _, 
 

 _ _ _, _ _ _,  _ _ _,  _ _ _,    _ _ _, 
 



 

* 278   x      9  
 

( ___+__ +_ )x9=            +         +          

                                        +           +     =___   

* 555   x      5  
 

( ___+__ +_ )x5=            +         +         

                                     +           +     =___ 

* 344   x      6  
 

( ___+__ +_ )x6=            +         +         

                                     +           +     =___ 
 
 4º DIVISIONES EXACTAS CON “sobra” DENTRO del nº. Subraya. 
 

  876/12=          ;4.096/8=      
 

  946/11=       ;1.851/3=      
 

Invéntate una CON SOBRA al final, si puedes: 
 

* 845   x      4  
 

( ___+__ +_ )x4=       x4+     x4+    x4   

                                      +           +     =___ 



2º Afila todos tus lápices y subraya sólo las palabras que ten-
gan  tres sílabas o más: en azul los nombres, en rojo los verbos 
y en verde los adjetivos calificativos (Recuerda, sólo con 3 síla- 
bas o más):  Lu/ci/fer    (nombre propio),  
   a/le/grí/a   (nombre común)  
   a/le/gra/ba   (verbo alegrar), 
   e/go/ís/tas   (adjetivo calificativo) 
 
3º Si te da tiempo construye esta casa de RESTAS. Haz has- 
ta donde puedas, pero restando de 100 en 100 y de 10 en 10 
 

 
 
 
 
 

  129    - (10-10-10-10-10-10-10-10) 80 
             - 
       -        - 19 
       -  59      -     
309   -     -     - 
       -     -  9 - 

 

¡¡¡qué disfrutes!!! 

49 



09 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................... 
 

 1º Toma un metro y ponte a medir tres cosas de tu casa, como lo he-
mos hecho en clase; por ejemplo:  
 

 Mi habitación mide   3 m y 20 cm de ancho, 
       4 m y 60 cm de largo 
       2 m y 50 cm de alto 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

2º Cuenta de 17 en 17 hacia atrás   (resta 10 y luego 7)    

hasta donde puedas:    o (resta 20 y súmale 3)  
 

380,  _  _3,   _  _6,   _  _ 9, _  _2, 
 

_  _5,_  _8,   _  _1,    _  _ 4, _  _7, 
 

_  _0,_  _3,   _  _6,   _  _ 9,    _  _2, 
 

_  _5,_  _8,   _  _1,    _  _ 4,   _7. 



3º Pon la multiplicación en forma de suma; luego multiplica y suma: 

 

 

* 978   x      4  
( ___+__ +_ )x4=      x4+     x4+    x4   

                                   +           +     =___   
 

 
Invéntate una si puedes: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

4º DIVISIONES CON “sobra” DENTRO del nº. Subraya resultados. 
 

847/7=        ;2.684/4=      
 

846/6=     ;3.450/5=      
 

Invéntate una CON SOBRA al final, si puedes: 
 

* 345   x      6  
( ___+__ +_ )x6=      x6+     x6+    x6   

                                   +           +     =___ 



10 L II-NÚMEROS II-3ª/10     Fecha 4-II-2013   NOMBRE: ........................  
 

 1º Lee con atención estos 4 párrafos de la historia:  
 

LA APUESTA DE LUCIFER CON EL AGRICULTOR 
 

 Una fresca tarde de primavera  un agricultor esta-
ba cuidando su cosecha de  verdes lechugas, espinacas 
y  acelgas, cuando pasó por allí Lucifer que, maravi-
llado por aquel ideal verdor, propuso al buen hombre 
un negocio: “el próximo año me darás toda tu cosecha 
de hojas a  cambio de esta  gran bolsa de oro”. 
  

 Después de pasar el siguiente invierno  el agricultor  
sembró  sanas zanahorias, rabanitos y remolachas. 
Cuando  volvió a llegar la primavera, el diablo  quiso  
hacer su  negocio, pero vio, asombradísimo, que sobre el  
campo solo crecía un poco de  hierba. Comprobó  que el 
labriego estaba haciendo la cosecha de raíces, por lo 
que el diablo se fue de nuevo con las manos vacías, pero 
teniendo que  pagar una vez más a aquel listo campe-
sino.  
  

 “Al año que viene me darás toda tu cosecha  de 
raíces a cambio de este  valioso oro”, le dijo. 
  

 Pe-ro  cuan-do  lle-gó  el  tiem-po  de  re-co-ger,  
Lu-ci-fer  vol-vió  a  per-der  con  el sa-gaz  hom-bre: és- 
te  es-ta-ba  co-se-chan-do   to-da  cla-se  de  ri-cas  flo-
res:  col, co-li-flor,  bró-co-li,  lom-bar-da,  al-ca-cho-
fa, etc.). En-ton-ces  tu-vo  que  re-co-no-cer  la  sa-bi-
du-rí-a  hu-ma-na   y  no  vol-ver  más  por  a-llí.  
 

 

2º Relee y subraya las palabras de 2 sílabas con los tres 
colo- res: los nombres y sus acompañantes en azul, los verbos 
en rojo y los adjetivos en ver-de.  



3º Cuenta de 7 en 7 hacia adelante: 

                      7,   _ 4,   _ 1,     _ 8,  _ 5,   _ 2,   _ 9,   _ 6,   _3 

  

      _0,  _ 7,   _ 4,    _ 1,    _ 8,  __5  __ 2, __ 9,   __6, __ 3 
    

 

  __0,__7,__4,  __ 1,    __8,  __ 5 __ 2, __ 9, __ 6, __3 
   

    

 __0,__7, __4, __ 1,    __8,  __ 5  __ 2,  __ 9, __ 6, __3 
 

   

4º Si te da tiempo, resuelve DE CABEZA de las divisiones exactas que puedas: 
  

                   ¿Cuántas veces cabe el /7 en el nº entero?   105 /7 = 15 
 

126 /7 =         161 /7 = 154 /7 = 

140 /7 = 168 /7 = 217 /7 = 

133 /7 = 210 /7 = 336 /7 = 
 



11 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................. 
 

1º Lee bien lo que hizo este carpintero y redondea con color las 3 faltas 
que tiene el texto. 
 

2º Si ya lo has leído varias veces, sabrás qué tienes que hacer. 
 

 Un carpintero quiere costruir un mueble. Va al alma-
zén de maderas y conpra tablones de tres maderas diferen-
tes: 2 m y 50 cm de madera de roble, 3 m y 15 cm de made-
ra de pino, y 4 m y 35 cm de madera de nogal.  
 

Pregunta: ¿Cuántos metros de madera ha comprado en  
                  total?  

 

Lo que sé:  compra 2 m y 50 cm de roble;  3 m y 15 cm de  
       pino y  4 m y 35 cm de nogal . 
 

 

¿sumo, resto, x o divido?:  tengo que  ¿?  los metros,  ¿?  los cm  
 

Tengo que ¿? de cabeza  

La respuesta es:     metros 
 

3º Cuenta de 19 en 19 hacia atrás (resta 20 y súmale 1)  
              hasta donde puedas:  

 680,    _ _ _,  _ _ _,  _ _ _,    _ _ _, 
  

 _ _ _, _ _ _,  _ _ _,  _ _ _,    _ _ _, 
 

 _ _ _, _ _ _,  _ _ _,  _ _ _,    _ _ _, 
 

 

 _ _ _, _ _ _,  _ _ _,  _ _ _,    _ _ _, 



* 845   x      3  
 

( ___+__ +_ )x3=       x3+     x3+   x3   

                                      +           +     =___  

* 78   x      9  
 

   ( __ + _ )   x9=            +                   

                                   +        =   ___   

* 505   x      4  
 

( ___+__ +_ )x4=            +         +         

                                     +           +     =___ 

* 298   x      8  
 

( ___+ __ +_ )x8=            +         +         

                                     +           +     =___ 
 

5º Divisiones EXACTAS CON “sobra” DENTRO del nº.     Subraya. 
 

  780/12=        ;4.298/7=      
 

  891/11=       ;1.850/5=      
 

Invéntate una CON SOBRA al final, si puedes:  



12 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha ........................... NOMBRE: ................................ 

 

1º Lee bien lo que hizo este herrero y redondea con color las 4 faltas que 
tiene el texto. 
 

2º Si ya lo has leído varias veces, sabrás qué tienes que hacer. 
 

 Un herrero quiere forgar unas rrejas de hierro. Ba al 
almazén de hierros y compra 15 barras de hierro de 2 m  
de largo, 9 barras de 8 m y 4 barras de 5 m . 
Pregunta:¿Cuántos metros de hierro ha comprado en total?  

 

Lo que sé:  compra  15 barras de 2 m 

       9 barras de 8 m 
       4 barras de 5 m 
 

¿Qué 2 operaciones utilizo? ¿ +, -, x, /  ? 
 1º tengo que  ¿?  las barras por los metros, y luego ¿? los metros 
 

Tengo que ¿? y ¿? de cabeza 

La respuesta es:     metros 
 
 

3º Cuenta de 24 en 24 hacia atrás (resta 20 y luego 4)  
              hasta donde puedas:  

 884, _ _0, _ _6, _ _2,_ _ _,   

   _ _ _, _ _ _, _ _ _,  _ _ _, _ _ _, 
  

   _ _ _, _ _ _, _ _ _,  _ _ _, _ _ _,   

   _ _ _, _ _ _, _ _ _,  _ _ _, _ _ _,   

   _ _ _,  _ _ _, _ _ _,  _ _ _, _ _ _ 



4º Toma un metro o una regla numerada. Fíjate en las distancias (5 cm, 10 cm, 12 cm, etc.). “A ojo” trata 
de calcular, como hemos hecho en clase, cuántos cm mide cada barra. Primero escribes el resultado 
calculado a ojo y luego lo mides con el metro o la regla. SÓLO NÚMEROS EXACTOS   8 cm 
 
Aquí escribes lo que mide exactamente Aquí lo que has calculado “a ojo” 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

* 1.845        x      9    Subraya el resultado 
 

( _ _ _ _+_ _ _  _+_ _  _+_ _)x9=           x9+        x9+         x9+     x9   

  

             +              +        +     = 
 

 

5º Divisiones EXACTAS CON “sobra” DENTRO del nº.     Subraya el resultado 
 

  19.910/11=                    ;14.694/6=      

 

Invéntate, si puedes:  

 



13 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha ........................... NOMBRE: ................................ 
 

1º Lee bien lo que hizo este albañil y redondea con color las 3 faltas que 
tiene el texto. 
 

2º Si ya lo has leído varias veces, sabrás qué tienes que hacer. 
 

 Un albañil quiere levantar un muro con ladrillos. Va al 
almacén de materiales de costrucción  y conpra 650 ladrillos. 
Sabe que en cada metro de muro tiene que utilizar 60 ladrillos. 
Pregunta:¿Cuántos metros de muro puede levantar y cuántos      
    ladridos le sobran?  
 

Lo que sé:  compra   650 ladrillos 

      por cada metro de muro necesita 60 ladrillos. 
 

¿Qué operación utilizo? ¿ +, -, x, /  ? 
Tengo que ¿? los ladrillos que compra entre los que utiliza por metro 
 

Halla de cabeza el aproximado. 
 

La respuesta es:     metros de muro 
 

 

3º Cuenta de 25 en 25 hacia atrás (resta 20 y luego 5)  
              hasta donde puedas:  

 884, _ _ _, _  _  _, _ _  _, _ _ _,   

   _ _ _, _ _ _, _ _ _,   _ _ _, _ _ _,   

   _ _ _, _ _ _, _ _ _,  _ _ _, _ _ _,   

   _ _ _, _ _ _, _ _ _,  _ _ _, _ _ _,   

   _ _ _,  _ _ _, _ _ _,  _ _ _, _ _ _ 



4º Toma un metro o una regla numerada. Mide las distancias de estas barras en cm EXACTOS (4 cm,  
7 cm, 12 cm, 38 cm, etc.). Como siempre nos salen cm., suma EN HORIZONTAL o “a ojo” todas las distancias 
y luego mira si el resultado sobrepasa los 100 cm (entonces ya tienes 1 metro). 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

           +  +  +  +      +      =       cm ¿llega a 1 metro? = 

                      
                     ¿Cuántos cm sobran? = 
 

* 2.354     x        4   Subraya el resultado 
 

(            +              +        +   )x4=           x4+        x4+        x4+    x4   

  

               +            +             +      = 
 

5º Divisiones EXACTAS CON “sobra” FUERA del nº.     Subraya el resultado 
 

  18.965/3=          y sobran       (invéntate si puedes) 



14 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha ........................... NOMBRE: ................................ 
 

1º Lee bien lo que hizo este panadero y redondea con color las 3 faltas 
que tiene el texto. 
 

2º Si ya lo has leído varias veces, sabrás qué tienes que hacer. 
 

 Un panadero quiso hornear los panes. Como todos los días, 
se lebantó muy tenprano y preparó todo: la masa, el  orno de 
leña, etc. 1º metió 48 y sacó 34 horneados; el resto los dejó den-
tro. Luego metió 54 y sacó 18 horneados. 
 

Pregunta:¿Cuántos panes dejó dentro y cuántos sacó horneados? 
 

Lo que sé:   1º   metió  48 y sacó 34 

   2º   metió  54 y sacó 18 
 

¿Qué operaciones utilizo? ¿ +, -, x, /  ?  CALCULA DE CABEZA 
Tengo que ¿? los panes que metió y sacó  1º y 2º, y luego  ¿? el total 
 

La respuesta es:     panes horneados 
 

      panes sin hornear 
 
3º Cuenta de 29 en 29 hacia atrás (resta 30 y suma 1)  
              hasta donde puedas:  

 900, _ _1,         _ _ 2,     _ _ 3,       _ _ 4,   

     

   _ _ _, _ _ _,   _ _ _, _ _ _, _ _ _,   

  _ _ _,  _ _ _,   _ _ _, _ _ _, _ _ _,    

   _ _ _, _ _ _,   _ _ _, _ _ _, _ _ _  
 





15 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha ........................... NOMBRE: ................................ 
 

1º Lee bien lo que hizo este hortelano y redondea con color las 5 faltas 
que tiene el texto. 
 

2º Si ya lo has leído varias veces, sabrás qué tienes que hacer. 
 

 Un hortelano quiso sembrar sus 10 huerto. En cada uno de 
cuatro  huertos plantó 120 planetas de raíz; en cada uno de dos 
huertos plantó 160 plantas de  hojas, en tres sembro 210 plantas 
de flor, y en el décimo huerto sembró 101 plantas de fruto. 
 

Preguntas:¿Cuántos plantas sembró de cada clase y cuántos en  
      total en todos sus huertos? 
 

Lo que sé es:   10 huertos    
    En  cada uno de 4 huertos 120 plantas / raíz 
     “      “        “     “   2      “              160     “        / hoja 
    “      “        “     “   3      “              210     “        / flor 
    “      “        “     “   1 huerto          101     “        / fruto 
 

¿Qué operaciones utilizo? + - x /   CALCULA sólo DE CABEZA 
 

Respuestas:      p. de raíz;       p. de flor 
 

             p. de hoja;       p. de fruto 
    

            plantas en total. 
 

3º Elije tú la forma de contar hacia atrás de 38 en 38:  

 900, _ _2,        _ _ 4,     _ _ 6,       _ _ 8,   

    _ _ _, _ _ _,   _ _ _, _ _ _, _ _ _,   

  _ _ _,  _ _ _,   _ _ _, _ _ _, _ _ _,    

   _ _ _, _ _ _,   _ _ _, _ _ _, _ _ _  

 



4º Calcula DE CABEZA 
 

 *los metros que son 1.345 cm  = 13 metros y 45 cm 

   
los m que son 105cm=    
         
            

los m que son 209cm=    
        
 

los m que son 1.591cm=    
        
          
 

los m que son 5.766cm=    

         

 *los minutos ‘  que son 300” =  5’ 
             

los  ‘  que son 180” =              ;los  ‘   que son 360” = 
          
 

los  ‘  que son 540” =     ;los  ‘   que son 780” = 
        

 

los  ‘  que son 540” =     ;los  ‘   que son 780” = 
  

 *las horas h  y minutos ’ que son 65’ = 1 hora  y   5’ 

      
   

   las h  y  ‘  que son   75’ =  
        
    

   las h  y  ‘  que son  136’=      
    

    

   las h  y  ‘  que son  165’=   

     

    

   las h  y  ‘  que son  180’=  
   

 

   las h  y  ‘  que son  253’= 
        
    

   las h  y  ‘  que son  342’=  



3º Cuenta de 9 en 9 (- resto 10 y + sumo 1) hacia atrás empezando por el  351 
                             39x 

351,__2, __3, __ 4, __5,  __ 6, __ 7,  __ 8, __ 9, __ 0 
     39x 
 

__1,__2, __3, __ 4, __5,  __ 6, __ 7,  __ 8, __ 9, __ 0 
 
 

__1,__2, __3, __ 4, __5,  __ 6, __ 7,  __ 8,    _ 9,    _ 0 
 
 

   _1,   _2,     _3,    _ 4,     _5,      _ 6      _ 7,      _ 8,       9,     0 
          
                    

 

4º Resuelve DE CABEZA si tienes tiempo.    Los 3 últimos para los que puedan 

306 /9 =   261 /9 = 198 /9 = 
180 /9 = 288 /9 = 117 /9 = 
135 /9 = 360 /9 = 342 /9 = 
279 /9 = 729 /9 = 927 /9 = 
 



02 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha .......................  NOMBRE: ............................... 
 

 1º Lee con atención estos  párrafos de:  
 

EL COMPOST (II) 
 

  ... En  este montón nació  Lala y allí vivía con  
muchos amigos  y parientes.  
 Ya habían pasado seis meses y el montón estaba ca- 
lentito y sabroso, pues los desperdicios verdes y el estiércol 
se habían convertido en tierra sazonada y negra. Lala y 
la  otra  lombrices estuvieron muy contentas hasta que 
un día se sintieron  lanzadas al aire, mezcladas  con  la 
tierra, aterrizando de pronto en una carreta. Ésta llevó a 
la tierra a dar “un paseo”, y la descargó en un campo 
abierto donde el campesino  la  extendió como abono. 
 El  nuevo campo no parecía tan acogedor y caliente 
como el  primer montón, pero Lala ya  había crecido  
mucho y podía cuidarse  muy bien ; hizo un agujero en 
la  nueva tierra, penetró en ella y se durmió.  
 Al día siguiente, apenas asomo la cabeza, cuando 
vio venir  una gran máquina, -era un arado-, que movía 
la tierra, pero esto no le preocupó mucho y se volvió a en-
terrar. Encontrando muchas cosas que comer, se sintió 
muy a gusto  y feliz de vivir en ese campo tan “acogedor”. 
 Una vez se  tropezó con una lombriz que parecía en-
ferma y delgada. Ésta le contó que  ella venía del huerto 
vecino y que allí el agricultor había esparcido por todo el 
suelo algo polvoriento, de mal olor y sabor. Por esa razón 
ella se había ido a vivir al campo de Lalo.  
 Cuando Lala le dijo que se quedara allí a vivir, la 
lombriz  llamó a todos su parientes y éstos se cambiaron 
de “domicilio” para siempre, pues el campo abonado era 
mejor que  el suyo. 
 
  

2º Relee y encuentra los 3 ERRORES rodeándolos con tu lápiz. 



3º Cuenta de 8 en 8 (resto 10 y le sumo 2) hacia atrás, empezando por el  280 
                       35x 

280,  __2, __4,  __ 6, __8, __ 0, __ 2,__ 4, __ 6, __8 
     35x 
 

___,___,___, ___, ___,  ___, ___,  ___, ___, ___, 
 
 

___,___, ___, ___, ___,  ___, ___,   _ _,   _ _,    __, 
 
 

  __,     __,     __,      _ _,            8,       
 

4º Resuelve DE CABEZA. 

256 /8 =   232 /8 = 192 /8 = 
 

5º Resuelve en sumas de 100, de 10 y de 1: 

25  = 20+5 257= 681= 
89  = 460= 899= 
125 = 508= 934= 
 



4º Toma un metro o una regla numerada. Fíjate en las distancias (5 cm, 10 cm, 12 cm, etc.). “A ojo” trata 
de calcular, como hemos hecho en clase, cuántos cm mide cada barra. Primero escribes el resultado 
calculado a ojo y luego lo mides con el metro o la regla. SÓLO NÚMEROS EXACTOS   8 cm 
 
Aquí escribes lo que mide exactamente Aquí lo que has calculado “a ojo” 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

* 1.845        x      9    Subraya el resultado 
 

( _ _ _ _+_ _ _  _+_ _  _+_ _)x9=           x9+        x9+         x9+     x9     

             +              +        +     = 
 
 

5º Divisiones EXACTAS CON “sobra” DENTRO del nº.     Subraya el resultado 
 

  19.910/11=                    ;14.694/6=      

 

Invéntate, si puedes:  
 



03 NÚMEROS II-3ª/10     Fecha 7-II- 2013 NOMBRE: ............................... 
 

 1º Lee con atención estos párrafos de:  
 

 

TIPOS DE TIERRA 
 

  Como hemos visto  ayer, la tierra necesita a Lala 
y además,  muchos cuidados.  
 Hay que saber que no todas las tierras son iguales :  
está la  tierra que contiene mucha arena, otra que con-
tiene mucha arcilla, y una tercera  que es  una mezcla 
de arena y arcilla. 
 La tierra de arena y la de mezcla son bastante fáciles 
de trabajar, pero la arcillosa se hace mojada y pegajosa, 
difícil de ser trabajada. 
 El agricultor sabe que la tierra arenosa se puede arar  
y sembrar en casi cualquier clima,  pero se seca rápida-
mente  y si las plantas tienen sed, no pueden crecer bien 
en ella. 
 La tierra arcillosa, no sólo es pesada y pegajosa  en 
tiempo de lluvia, sino que se endurece al secarse. Por eso 
las heladas del invierno son de gran ayuda para resque-
brajar y romper los terrones duros. Así en primavera  esa 
misma tierra estará suelta y preparada para la siembra. 
 Si en el invierno no han habido heladas  o éstas no 
han sido fuertes, el agricultor tiene que realizar la tarea 
él mismo :  tiene  que  deshacer los terrones  con la azada 
para que su tierra se convierta en  “un colchón” blandito 
que acoja a la semillas, pues a ellas, como a nosotros, nos 
gusta dormir sobre un sitio blando y abrigado. 
     
 
 

2º Busca al menos UN ERROR. Afila el lápiz verde y subraya 
todas las palabras del corazón (adjetivos) 
 





3º Cuenta de 7 en 7 (resto 10 y le sumo 3) hacia atrás, empezando por el  280 
                                                           40x 

280,  __3, __6,  __ 9, __2, __ 5, __ 8,__ 1,  __ 4, ___ 
      40x 
 

___,___,___, ___, ___,  ___, ___,  ___, ___, ___, 
 
 

___,___, ___, ___, ___,   __,     __,   _ _,   _ _,    __, 
 
 

  __,     __,     __,      _ _,    __,      __       __,     __,   _ _,    7 
 
 

4º Resuelve DE CABEZA y en la 3ª mira cuánto SOBRA. 

245 /7 =  203 /7 =      192 /7 =     y s. 
 

5º Pon la multiplicación en forma de suma y de multiplicación: 

25 x 4 = (20+5) x 4 125x4= (100+20+5)x 4 
89 x 4  = 243x4= 
98 x 4  = 508x4= 
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EJERCICIOS de números  
1º- 6º 
 

 

Algunas consideraciones previas a la lectura de estos ejercicios: 

• Los siguientes ejemplos son fruto de un convencimiento y un gran deseo por buscar la 
forma + adecuada de llegar a los niños con los números. 
  

• Tengo claro que esta parte escrita es simplemente una de las muchas tareas por las 
que el niño puede caminar, creyendo firmemente que no debe ser de las primeras, 
sino más bien de las últimas labores.  
 

• Las muestro aquí simplemente porque, a pesar de lo dicho, el hecho de idearlas, me 
ayudó mucho a la hora de planear la clase práctica y verdaderamente educativa en el 
aula. 

 

• Para llegar a estos ejemplos tuve que ejercitarme durante tiempo como tutor de clase, 
al darme cuenta de que enseñar con “el método Waldorf” no era solo enseñar 
practicando mucho el dibujo, los cuentos, el copiado, las repeticiones, etc. Esto puede 
servir para acompañar a lo esencial, que para mí ahora, se resume en enseñar la 
aritmética más bien como vivencia y experiencia de lo numérico. 
 

• Tengo que señalar también que para que los alumnos pudieran entender y resolver 
estos ejercicios, tuvimos, -alumnos y maestro- que practicar gran tiempo  el conteo 
(*), cálculo mental (*) y prácticas que nada tienen que ver con “trucos” (*) o caminos 
fáciles en las operaciones básicas (*).  
(*) Por ejemplo, contar mucho con el cuerpo, con objetos, etc. Operar desde el inicio, principalmente 
oral, con las cuatro operaciones. Y no enseñar ninguna en vertical hasta el 6º curso. 
 

• Obviamente, existen otras muchas actividades importantes, previas a lo escrito, que 
están más de acuerdo con la naturaleza y desarrollo infantil y que nada tienen que 
ver con la destreza intelectual, y sí con el impulso de la imaginación, del espacio y del 
tiempo. Esto lo podemos leer y aprender en la variada bibliografía ya escrita. 
 

• Muchos de estos ejercicios están en consonancia con la metodología a partir de la 
llamada “Casa de los números” https://ideaswaldorf.com/la-casa-de-los-numeros/  sin la cual no se 
entienden. 
 

• En resumen: para no dañar al niño con el aprendizaje matemático recomiendo el 
camino correcto de las vivencias, más que el del intelecto, el cual le conduce 
definitivamente a los resultados y no a los procesos, a “lo cómodo”, al obrar sin 
entender lo que hace; es decir, al no comprometerse con la realidad. 
 

Vicente García S. 
2020 


